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Einleitend soll zunichst die Frage beantwortet werden,
welche Aufgaben dem Regelungstechniker zufallen.

1. Aufgaben der Regelungstechnik
1.1. Die erste Aufgabe

Die Regelungstechnik hat dic Aufgabe, BetriebsgroBen
konstant zu halten. BetriebsgroBen in unserem Sinne sind
beispiclsweise: Temperatur, Druck, Drehzahl, elektrische
Spannung usw. Dervartige BetricbsgroBen sollen also konstant
gehalten werden. Praktisch ist es nicht moglich, diese Be-
triebsgréBen absolut konstant zu halten. Denn zur Lésung
der Aufgabe mul} gemessen werden und bekanntlich sind
alle MeBeinrichtungen mit Fehlern behaftet. Hinzu kommt
noch, daBl der nachgeschaltete Regler auch nicht fehlerfrei
ist, so daf} sich die cinzelnen Fehler addieren. Nun lchrt die
Erfahrung, dal in der Betriebspraxis eine {ibertriebenc
Genauigkeit meistens gar nicht erforderlich ist. So hat es
z. B. keinen Sinn, in einem Raum eine Temperatur von
4 0,01 grd aufrechtzuerhalten oder daB die Drehzahl eines
Motors + 0,194, betragen muB. Immer wieder ist festzu-
stellen, dal meistens die Genauigkeitsforderungen fiir den
Regler viel zu hoch geschraubt werden. Man Iasse sich von
dem Grundsatz leiten: So genau wie ndotig, aber nicht so
genau wie moglich. Zwar ist die geriiteherstellende Industrie
in der Lage, recht genaue Regler zu fertigen. Doch sollte
man nicht vergessen, dall genaue Regler, d. Ii. empfindliche
Regler meistens auch sehr stéranfillig sind. In der Praxis

kommt man meistens mit einer Genauigkeit von + 1 bis
1,59 aus.

1.2. Die zweite Aufgabe

Wenn cinc geregelte Anlage durch eine Stérung von ihrem
Sollwert abgewichen ist, so besteht die zweite Aufgabe darin,
den Sollwert mdaglichst schnell und ohne vicl Pendel-
erscheinungen wieder zu erreichen.

Die erste Aufgabe ist also rein statischer Natur, ging cs
doch darumn, Betriebswerte konstant zu halten. Dic zweile
Aufgabe dagegen hat dynamischen Charakter, deun hier
geht die Zeit mit ein, und hier besteht die technische TFor-
derung, in moglichst kurzer Zeit die Abweichungen voin
Sollwert wieder riickgéngig zu machen.

Warum méglichst schnell? Wenn man z. B. cinen an das
Lichtnetz angeschlossenen Verbraucher zuschaltet, so ist
damit eine Spannungsabsenkung verbunden. Wir sind alle
daran interessiert, dall die normale Spannung recht bald
wieder zur Verfiigung steht. Ferner sei an den Fall erinnert,
dal} ein Motor, wenn er mehr belastet wird, in seiner Drehzahl
absinkt. Wir haben den Wunsch, daB die Neunndrehzahl
moglichst schnell wieder erreicht wird.

Schnellwirkende Regler stehen an sich zur Verfiigung, doch
das gentgt nicht. Eine geregelte Anlage hat auBler demn Regler
auch ein Objekt, das geregelt werden soll. Lin derartiges
Objekt kann Deispielsweise ein Dampfkessel, ein Motor,
ein Falirzeug usw. sein. Das zu regelnde Objekt nennt man
in der Regelungstechnik dic ,,Regelstrecke®’. Nun gibtin jeder
Wirkungskette das langsamste Glied das Tempo an. Wenn
cs nun schon schnellwirkende Regler gibt, so niitzt das nicht
viel, wenn die Regelstrecken unertriiglich langsam arbeiten.
Zu schnellwirkenden Anlagen kommmen wir nur, wenn uns
die Tndustric flinke Regelstrecken zur Verfiigung stellt.
Dicse Linsiclit in die- Notwendigkeit licgt leider nur sehr
selten vor. Der Grund dafiir mag darvin zu suchen sein, daf3
viele Menschen mit den Grundlagen der Regelungstechnik
nicht oder nur unvollkommeu vertraut sind. Doch sind
bereits erfreuliche Ansiitze zu verzeichnen. So bant man
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heute Synchrongeneratoren ohne Erregermaschinen. Hier
1st also dic Zeitkonstante der Erregermaschine ausgeschaltet.
Alnlich liegen die Dinge bei den Dampferzeugern. Bei einer
Kobhlenleuerung betriigt die Totzeit ctwa 10 min. Heizt
man dagegen mit Kohlenstaub, Gas oder Ol, so betriigt die
Totzeit nur | bis 2 min.

Es wurde schon daraul hingewiesen, dall dic zweite Haupt-
aufgabe zwei Forderungen stellt, und zwar crstens moglichst
schnell und zweitens moglichst ohne Pendclungen. Warum
diese zweite Forderung? Iierzu ein Beispicl:

Bild 1
a) Zeitlicher Verlauf
eines Dampfdrueks;

b) Idealer Druck-
verlauf;

po Nenndruck
{Sollwert)

In einem Damplerzeuger nimmt infolge einer plétzlichen
Dampfentnahme der Dampfdruck ab. Der Regler sorgt dafiir,
daB der Nenndruck méglichst schnell wieder hergestellt
wird. Wenn nun ein schlecht eingestellter Regler den in
Bild 1a skizzierten Druckverlauf realisiert, ist die Folge,
daB die nachgeschaltete Turhine mit unterschiedlichem
Damplfdruck beaulschlagt wird. Dicser wechselnde Druck
setzt die Lebensdauer der Turbine nennenswert hcrunter.
Lrwiinscht ist ein Druckverlaul, wie ihn Bild 1b ausweist.

2. Interessenten fiir konstante BetriebsgréBen

Es mag die Frage vorliegen, wer an einer konstantcn Be-
triebsgroBe interessicrt ist? Diese Frage kann wegen des
Umlanges des Fragenkomplexes nur teilweise beantwortet
werden. Es wurde schon darauf hingewiesen, dal durch den
LFinbau eines Reglers dic Lebensdauer bestehender Anlagen
erhoht werden kann. Als weiteres Beispiel sei ein Trans-
formator genannt, der sich durch Belastung erwirmt.
Steigt die Erwirinung zu sehr an, so wird iiber den Gefahren-
melder ein Liilter eingeschaltet.

Erinnert sei daran, dall es in Zuckerfabriken gelegentlich
zu Briinden kommen kann, weil sich die Schnitzel selbst
entziinden. Eine ordnungsgemifle Temperaturiiberwachungs-
anlage wiirde sich bald bezahlt machen.

In der Presse ist wiederholt darauf hingewiesen worden,
daBl sich durch die Regelungstechnik Arbeitskrifte ein-
sparcn lassen. Als Beispiel sei eine Futteraufbereitungs-
anlage angefiihrt, die nachts betrieben werden soll. Durch
einen Programinregler kann man den Prozell wunschgemal
einstellen.

3. Ubersicht tber RegelgréBen und Regelstrecken

Diejenige Grofle, die geregelt werden soll, nennt man Regel-
grofle. Praktisch ist jede Gréfle, dic man messen und be-
cinflussen kann, auch vegelbar, z. B. Druck, Drehzahl,
Durchflufl, ‘Temperatur, pIH-Werte, Mischungsverhiiltnis,
Feuchtigkeit, Niveau usw. Diesc Groflen erscheinen als
ZustandsgroBen inncrhalb cines technischen Prozesses, wie
z. B. Wasserstand an einem Wehr, Feuerraumdruck, Gas-
und Luftgemisch, Heizwert, Gasdichte usw.

Regelstrecken, in denen derartige Zustandsgrofien zu regeln
sind, gibt es in groBler Mannigfaltigkeit. Solehe Regelstrecken
sind  z B. NKesselantagen, Dieselmotoren, Gasturbinen,
Nilteanlagen, Forderbinder, Klimaanlagen usw.
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4. Lésung der Aufgabe

Es entstelit nun die Frage, wic der Regelungstechniker die
ihm gestellten Aufgaben 18st? An das zu konstruierende
Geriit werden zuniichst drei I'orderungen gestelit:

a) Es mufl die Moglichkeit bestehen, den Sollwert ecinzu-

stellen, damil ein Bezugspunkt {ir die zu lésende Aufgabe
bestcht.
Derartige Sollwerte kénnen sein: ein bestimmter Wasser-
stand in einem DBehilter, eine bestiminte Temperatur in
cinem Raum, z. B. in cinein ICihlschrank oder in einem
Brutschrank, ein bestimmter Gasdruck in einer Leitung,
z. B. der Gasdruck in unseren Ifaushaltungen.

b) Das Regelgerit mull in dere Lage scin, den momentanen
Wert der zu regelnden Grife, also den Istwert zu messen
und den Unterschied zwischen Ist- Sollwert zu
bilden.

¢) SchlicBlich muB eine Einrichtung vorhanden scin, die
in der Lage ist, dic Abweichung vom Sollwert wieder
rickgangig zu machen.

und

Diese Zusammenhinge sollen in cinem Blockschaltbild ver-
anschaulicht werden (Bild 2). Hierans gehit also auch hervor,

S
Bild 2. Blockschaltbild einer Regeleinrichtung;

a MeBeinrichtung, b Stelleinrichtung; = RegelgroBe, z,, Istwert,
2. Sollwert, %, Regelabweichung, y StellgrdBc

dall der Istwert der RegelgroBe gemessen und durch die
MeBeinrichtung in irgendeiner Iorm abgebildet wird. So
wird z. B. cine Temperatur mit Hille cincs Thermoelements
durcl cine Spannung abgcebildet oder der Druck mit Ililfe
eines Manometers durch den Weg des Federrohrs usw. Die
Differenzbildung zwischen (abgebildetem) Ist- und Sollwert
erfolgt in der Vergleichscinrichtung (in Bild 2 durch einen
Kreis dargestellt). Fiir dic Vergleichscinrichtung gilt die
Bezichung
(abgebildeter) Tstwert — Sollwert = Regelabweichung

Xm =] Xk = Xw
Da nur GroBen gleicher Dimeusionen subtrahiert werden
koénnen, muB der Sollwert auch in der entsprechenden
Dimension vorliegen. Wenn also die Temperatur durch eine
Spannung abgebildet worden ist, mufl auch der Sollwert als
Spannung vorlicgen.

Stelleinriclitung kann z. B. jedes Drosselorgan sein, also
z. B. ein Ventil, eiu Scliicber, cine Klappe usw.

5. Beispiele geregelter Anlagen

5.1. Wasserstandsregelung

Es besteht die Aufgabe, in cinem Behilter das Niveau kon-
staut za halten (Bild 3). Zu dem Zweck benutzen wir als

Bild 3
Wasserstandsregelung;
a ZufluB, b AbfluB

Bild 4. Temperatur-Regelanlage;
a Temperaturfiihler

MeBeinrichtung einen Schwimmer. Die Schiwimmerstange
steht Gber ein Hebelgestiange it dem Absperrschieber in
Verbindung. Charakteristisch fiie die Regelungstechnik ist,
dal} dic MeBeinvichtung nicht cinen Zeiger betiiligen sondern
aul das Drossclorgan dirckt oder indivekt cinwirken soll.
Damit ist nicht ausgeschlossen, daf ¢s MeBeinvichtungen
gibt, die sowohl betiitigen als auch anzeigen. Im vorliegenden
Iralle wiire es nur nétig, an der Schwimmerstange cinen
Zeiger anzubringen, so dall man in Verbindung mit einer
Skala in der Lage wire, den jeweiligen Wasserstand ab-
zulesen.

Dic Wirkungsweise der in Bild 3 skizzicrten Anlage ist nun
wie folgt: Sinkt aus irgendeinem Grunde der Wasscrspiegel,
so sinkt anch der Schwimmer und 6ffnet iiber das Hebel-
gestinge den Absperrschieber ctwas mehr. Gleichgewicht
tritt erst dann ein, wenn der ZufluB3 gleich dem Abfluf ist.

Wird nun das Ventil V beispielsweise etwas mehr gedliinet,
so wird die Anlage gestort. Hieraus ergibt sich ein wichtiger
Satz fir die Regelungstechnilc:

Nur aul Grund von Stérungen hat der Regler Veranlassung,
in den Prozel} einzugreifen.

In dem vorliegenden Beispicl ist die Vergleichseinrichtung
schwer erkennbar. Das liegt davan, daf} der Schwiinmer
direkt die Abweichung vom Sollwert mifit. So criibrigt sich
eine Kinrichitung, die die Differenz zwischen Ist- und Soll-
wert Dbildet, oder mit anderen Worten: Der Sollwert ist
zugleich der Nullpunkt fir dic MeBeinrichtung.

3.2. Temperaturregelung

Bild 4 zeigt cine Temperaturregelanlage. Es liegt die Aufgabe
vor, in cinem Boiler die Temperatur konstant zu halten.
Sic wird mit cinem Temperaturmeflgerit gemessen. Vou
diesem  MeBgerit [ithrt ein Kapillarrohr, d.h. ein Rohr,
von &~ L mm . W. zum Stellventil. Dieses Kapillarrohr ist
mit ciner Fliissigkeit gefillt, die sich durch ecinen grollen
Ausdehnungskocllizicnten auszeichnet (z. B. Petroleum).
Sinkt aus irgendcinenm Grunde die Temperatur im Boiler,
so zieht sich dic MeBflissigkeit zusammen, so dal} sich das
Stellventil melir 6{fnet und mchr heiles Wasser in den Boiler
einlliefen kann. Dadurch steigt die Temperatur und das
Stellventil wird ehr gesclilossen. (Stellventile schlieffen
meistens nicht ganz dicht. Darum wird zusétzlich ein Hand-
ventil vorgeselien. Dieses Ventil erweist sich auch bei Repa-
raturen an der Regeleinriclitung als vorteilhaft.)

6. Regler ohne und mit Hilfsenergie

ILs wurde bereits erwiihnt, dafl in der Regelungstechnik die
MeBeinrichtung die Aufgabe hat, cine Stelleinrichtung zu
betdtigen. Dicse Einwirkung kann direkt, also ohne Be-
nutzung ciner Iillsenergie erfolgen. Aber nicht immer reicht
die Encrgie der Mefeinrichtung aus, uin das Stellglied in
Grang zu setzen. Wird beispielsweisc dic Tewperatur mit
Hilfe eines Thermoclements gemessen, so reichit die Thermo-
spannung nicht aus, um cin Motorventil oder ein Magnet-
venlil zu betétigen. In solchen IFillen ist noch cin Ver-
stiirker notwendig. In der Regelungstechnik gibt es hydrau-
lische, pneumatische, clektrische und magnetische Ver-
stivker. ’

6.1. Regler ohne ilfsenergie

Ilicrzu gelisren z. B. sowoh! der in Bild 3 davgestellte
Sehwimmerregler als auch die Tempervatwrregelung in Bild 4.
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Bild 5. Dirckter Temperaturrcgler
des VEB MeBgeritewerk
Quedlinburg;

a Temperaturfihler,
b Sollwertcinsteller,
¢ Metallbalg,
d Stellventil
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Einzelheiten des Temperaturreglers zeigt Bild 5. Wic bereits
erwiillint, ist das ganze System beispielsweise mit Petroleum
gefiillt. Dehnt sich die Flissigkeit infolge einer Temperatur-
crlishung aus, so wird der Metallbalg ¢ zusamniengedriickt
und dadurch das Stellventil d mehr geschlossen.

Dic Sollwerteinstellung erfolgt ebenfalls iiber einen Metall-
balg. Wird er etwas mehr zusammengedriickt, so wirkt sich
die Volumenverkleinerung siber die MeBflissigkeit auf den
Metallbalg ¢ aus.

- Ahnlich arbeiten auch die Temperaturwichter in unseren
Kihlschrinken. Als MefBmedium wird eine lcicht ver-
damplende Fliissigkeit genonimen, z. B. Ather, I'rcon usw.

6.2. Regler mit Hilfsenergie

In Bild 6 ist das Blockschaltbild eines derartigen Reglers
dargestellt. Bild 7 zeigt eine Druckregclanlage. Als Hilfs-
cnergie wird hier Prefluft P benétigt. Lin Prallplatte-
Disensystem (d — e) bildet den pneumatischen Verstérker,
geringe Verstellungen der Prallplatte crgeben groflie Ver-
iinderungen des Stcuerdrucks Pgy.

Es besteht also die Aufgabe, den Druck in einer Kammer a
konstant zu haltcn. Gemessen wird der Druck mit einem
Metallbalg b, dessen Kraft zum Druck proportional ist. Die
Gegenkralt wird durch die Sollwertfelder ¢ aufgebracht, so
daBl an der Prallplatte d Kriifte verglichen werden. Man
beachte: Obgleich hier Krifle verglichen werden, sind kleine
Wege uncrlaBlich, damit eine Federkraft zustande kommt.
Durch die geringfiigige Bewegung der Prallplatte entsteht
der Steuerdruck psy, der auf diec Membran des Membran-
antriebs f einwirkt. Die Membran ist kraftschliissig mit dem
Ventilkegel cines Drosselorgans g verbunden. So ist”ecs

* Hilfsenergie
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Bild 6. Blockschaltbildcines
Reglers mit Hilfsenergic

f_)l\ Bild 7. Druckregelanlage

(Erliiuterung im Text)

Bild 8. Drehzahlregelung mit
Hilfe cines elektrischen > > I

méglich, den Druck in der Druckkammer wunschgemil
zu beeinflussen.

SchlieBlich sei noch die Regelung einer Drehzahl mit Hilfe
cines elcktrischen Reglers beschrieben (Bild 8). Hier liegt
die Aufgabe vor, die Drchzahl eines Elektromotors konstant
zu halten. Gemessen wird die Drehzahl mit der Tachodynamo-
maschine TD. Es handelt sich hierbei um einen Generator,
dessen Spannung der Drehzahl in weiten Grenzen pro-
portional ist. Die Drehzahl wird also durch eine Spannung
abgebildet. Also muB auch der Sollwert durch die Spannung
dargestellt werden, die man einem Edelnetz entmimmt.
Soll- und Istspannung sind einander entgegengesetzt ge-
schaltet, so daB sich bei einer Abweichung vom Sollwert die
Differenzspannung 4 U ergibt. Diese Spannung wird ver-
stirkt und ergibt die Gitterspannung eines gittergesteuerten
Quecksilberdampfgleichrichters . Der Quecksilberdampf-
gleichrichter liefert den Ankerstrom fiir den Gleichstrom-
motor. Einen derartigen Motor niinmit man, weil sich seine
Drehizahl leicht becinflussen 148t, was bei Drehstrommotoren
schon wesentlich schwieriger ist.

7. Uber die Wahl der Hilfsenergie

Es wurde bereits erwihnt, daB es in der Regelungstechnik

melirere Arten von Hilfsenergien gibt, wie z. B. hydraulische,

pneumnatische und elektrische Hilfsenergie.

Dicse Einteilung schlie3t nicht aus, daB es auch Kombina-

tionen der verschiedenen Arten gibt, wie z. B. elektro-

preumatische Hilfsenergie, elektro-hydraulische Hilfsenergie

usw.

Welche Hilfsenergie man fiir einen vorliegenden Anwendangs-

fall wihlen soll, kann man nicht. allgemeingiiltig angeben,

das ist von Fall zu Fall zu entscheiden.

I'ir die hydraulische Hilfsenergie sprechen folgende Vorteile:

a) Leichte Realisierung eincr hin- und hergehenden Be-
wegung, was mit elektrischen Mitteln uinstindlicher zu -
errcichen ist. i

b) Geringeres Bauvolumen und geringere Masse als ver-
gleichbare Einheiten elektrischer Art. So ist z. B. ein
Elektromotor von 1 kW drei- bis fiinfmal gréBer als ein
hydraulischer Motor gleicher Leistung. So ist es ver-
stdndlich, dal man in Fahrzeugen, besonders in Flug-
zengen héufig hydraulische Anlagen findet.

¢) Gerdusclilosigkeit

d) Geringere Wartung als elektrische Anlagen.

Demgegeniiber miissen folgende Nachteile genannt werden:

a) triiges Arbeiten im Vergleich zu elektrischen Anlagen,

b) héhere Iertigungskosten fiir die DPassungen, um die
Dichtigkeit zu gewihrleisten

¢) Brennbarkeit des Oles.

Insbesondere dieser Punkt wirkt sich in Kesselanlagen nach-

teilig aus. Doch lelirt die Erfahrung, daB elektrische Anlagen

-

i
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mehr Anlafl zu Brinden geben als hydraulische. Dariiber

hinaus wird zur Zeit cin nicht brennbares Ol erprobt.

d) Hydraulischie Siguale kanu man nicht iiber grofie Iint-
fernungen iibertragen; die Grenze liegt ctwa bei 30
“bis 40 m.

Entsprecliendes gilt fiir die pncumatische Ililfsenergic.

Sie wird vorzugsweisc in Ridumen verwendet, in denen Ex-
plosionsgefalir bestelit. Praktiscli vertretbare Leitungslingen
liegen etwa bei 100 m. Zugcgcben, dall gelegenthich eine
Diise verstoplt, sonst erfordern aber pnenmatische Anlagen
wenig Wartung. Bei einer Aulstellung im Ireien arbeiten
die Anlagen bei + 5 °C noch einwandfrei. Sind niedrigere
Temperaturen zu erwarten, so sollte man zusétzlich heizen.

Elektrische Anlagen zeichnen sich dadurch aus, dal} die
Signale iiber belicbig groBe Entfernungen iibertragen werden
konnen. Elcktrische Regler arbeiten schnell und kommen
iberall dort zum Linsatz, wo genauc Regelaulgaben zu
Iésen sind. Iin allgcmeinen erfordern elektrische Anlagen
viel Wartung, wie z. B. Auswechscln von Rohren, Kohle-
biirsten, IKontaklen usw.

Zu kombinierten Anlagen geht man iiber, wenn dic Aufgabe
lautet: elektrisch messen und hydraulisch bzw. pneumatisch
verstellen.

8. Ausblick

Bisher wurden vorwiegend Regler besprochen, bei denen
der Sollwert fest eingestellt wird. Man nennt diesc Art
Regler ,,Festwertregler. Nuu ist es auch maglich, den Soll-
wert nach einem Programm ablaufen zu lassen (z. B. Pro-
grammregelung fiir einen Temperaturverlauf). Immer mehr
setzt sich die Methode durch, den Sollwert von einem Mef3-

Landtechnische Bezirksmessen —
ein Beispiel perspektivischer Arbeit

Auf Beschluf3 des Landwirtschaftsrates beim Ministerrat der
DDR wurden in Vorbereitung des VIII. Deutschen Bauernkon-
gresses vier landtechnische Messen in den Bezirken Potsdan,
Neubrandenburg, Rostock und Dresden abgehalten.

Gemeinsame Veranstalter dieser Messen waren dic VVB Land-
maschinen- und Traktorenbau, das zentrale Handelskontor fiir
maleriell-technische Versorgung der Landwirtschalt und dic
zustindigen Bezirkslandwirtschaflsrite.

Die Bezirksmessen dienen dem Zicel, die Genossenschaltshauern
aller LPG Typ I und III, dic Landarbeiter und Trakioristen
sowie die Jeitenden technischen Kader der MTS/RTS und Pro-
duktionsleilungen mit den Neuentwicklungen und Verbesse-
rungen an Serienmaschinen vertraut zu machen. Verbunden
damit soll die Vorbereitung der Maschinenbedarfsermittlung
fiir das Jahr 1965 unterstiitzt und besser durchgeliihrt werden.

Gemeinsames Handeln ist erfolgreicher

Diese gemeinsame Aussprache und technische Information ecr-
wies sich am Beispiel der 1. Messe iin Bezirk Potsdam als eine
gelungene Neuform der Zusammenarbeit zwischien Indusirie,
Handel und Landwirtschaft.

Das Ergebnis der 4 Tage dauernden Messe fithrte zu folgenden

Erkenntnissen:

a) Fiir cine geziclte techiniseh 8konomische Betriebsentwick-
lung ist die laufende technisch perspeklivische Auflklirung
der Genossenschafishauern von entscheidender Bedeutung.

b) Unsere sozialistischen Laudwirlschallshelrichbe sind nicht
nur technisch interessiert, sic laben cchle Anliegen und
Forderungen an ecinc zweckmillige matericll-technische
Versorgung.
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wert abhiinglg zu machen. Da hier der Sollwert einem Me-
wert folgt, spricht man von I'olgeregelungen. Hierzu ein
Beispiel:

1is ist bekannt, dal das Wachstum der Pflanzen nicht nur
von der Temperatur, sondern auch von der Helligkeit
abhiingt. Will man also in cinem Gewiichshaus dic Tempe-
ralur regeln, so erreicht man optimales Wachstum, wenn man
die Temperatur von der Ilelligkeit abhingen liBt. Also
mifit man dic Helligkeit und verstellt gemaf3 dieses Mef3-
wertes den Sollwert des Temperaturreglers.

Eifrig gearbeitet wird an unbemannten ["ahrzeugen, Pump-
stationen, IFabrikteilen, ja an vollautommatischen IFabriken.
So ist z. B. ein vollautomatischer Pflug bekannt geworden,
dem cine Musterfurche vorgegeben ist, dic abgetastet wird.
Dann ist der Pflug in der Lage, selbsttiitig zu pfliigen und zu
wenden.

Weitere sich sofort anbictende Automatisicrungsprobleme
in der Landwirtschaft sind:

Kaltbeliiftung des Rauhfutters in Abhingigkeit von euchte,
Licht, Wirme usw.,

Beregnung mit vollstationdren Anlagen in Abhéngigkeit von
Tageszeit, Feuchitegehalt im Boden, Wirme u. a. m.,

Saatgutbereitung,
Griinfuttertrocknung,
Sorticrung und Aufbereitung der Erntegiiter.

Aufgabe dieses Beitrages sollte es sein, die Anwendung der
Regelungstechnik auch in der Landwirtschaft zu {ordern.
Es bleibt weiteren Beitrdgen vorbehalten, spezielle Rege-

lungsprobleme der Landtechnik ausfiihrlich zu behandeln.
A 5474
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¢) Dic vielgestalligen kritischen Anrvegungen in Gestalt land-
technischer Erfahrungen und Vorstellungen aus der Be-
triebspraxis wirksam zu nulzen, isl eine gesellschaftliche
Pflicht aller Wirtschaftsorgane, die fiiv die materiell-tech-
nische Versorgung der sozialistischen Landwirtschaft ver-
antwortlich zeichnen.

d) Die technische Beratung an den ausgestelliten Maschinen
vermittelt den Landwirtschafisbetrieben den notwendigen
technischen Uberblick, fordert technisch exakt begriindete
Neuinveslitionen und cine ékonomisch richlige Komplet-
lierung vorhandener Maschinensysleme.

Gemeinsames Vorgehen dient allen

Diese neue Form der gemeinsamen Arbeit dient Industrie,
Handel und Landwirtschaft gleichermaflen. Sie triigt dazu bei,
die viclfach noch vorherrschende passive Hallung der Land-
wirtschaflt zu den Fragen der Entwicklung und Produktion be-
darfsgerechter Produktionsinstrumente in eine aklive Mitge-
staltung umzuwandeln.

Fiir die Landmaschinen- und Traktorenindusirie fiihrt die ted-
nisch begriindete Bedarfscrmittlung in der Landwirtschalt zu
einer marktgerechlen Produktion.

Die auf weile Sicht ausgerichicte Industiieproduktlion kann
damit dic oft noch vorherrschenden kostspieligen Schwan-
kungen in der Produktionsauflage — verursacht durch man-
gelnde Ienntnis der I'xponate heim Verbraucher — besser
iiberwinden.

Das zentrale Handclskontlor fiir matericlf-technische Versor-
gung hat als Bindeglied zwischen Industrie und Landwirt-
schaft hierbei noch vorhandene iiberlebte Handelsgepflogen-
heiten zu itberwinden.
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